

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

69 (783)

Вторник, 10 июня 1958 года

Цена 40 коп.

Исправление ошибок в оценке оперы «Великая дружба», «Богдан Хмельницкий» и «От всего сердца»

Постановление ЦК КПСС от 28 мая 1958 года

КПСС отмечает, что постановление ЦК об опере В. Мурадели «Великая дружба» от 10 февраля 1948 года в целом сыграло положительную роль в развитии советского музыкально-искусства. В этом постановлении определялись задачи разви- тия музыкального искусства на основе принципов социалистического реализма, подчеркивалось значение связи искусства с духом советского народа, с лучшими демократическими традициями музыкальной классики и народного творчества.

Однако были осуждены формалистические тенденции в «Великой дружбе», уводившие искусство от народа, а также его в достижении узкого круга эстетствующих людей. Развитие советской музыки в последующие годы диктовало правильность и своевременность этих указаний.

С тех пор, оценки творчества отдельных композиторов, в этом постановлении, в ряде случаев были бездоказательными и несправедливыми. В опере В. Мурадели «Великая дру-

жба» имелись недостатки, которые заслуживали деловой критики. Однако они не давали оснований обвинять оперу в формализме в музыке. Талантливые композиторы Шостакович, С. Прокофьев, А. Хачатурян, В. Шебалин, Ю. Н. Мясковский и др., в отдельных произведениях проявляли неверные тенденции, были огульно называемы представителями антинародного формалистического напра-

вления, вопреки историческим фактам, было допущено в связи с критикой оперы Мурадели искусственное про-

славление одних народов Северного Кавказа другим. Которые неверные оценки в указанном постановлении были субъективный подход к отдельным произведениям ис-

кусства со стороны И. В. Сталина.

Объективный подход И. В. Сталина к оценке отдельных видов искусства проявился также в односторонней и однозначной критике оперы К. Данченко «Богдан Хмельницкий». Г. Жуковского «От всего сердца» в редакционных ста-

гетах «Правда», опубликованных по его указанию в 1948 г. как известно, из Сталина в решении и этих воп-

росов отрицательное влияние оказывали Молотов, Малышев, Берия. Несмотря на то, что в либретто и в музыке оперы «Хмельницкий» имелись недостатки, неоправданный

тверждение о «крупных идеальных пороках» либретто, на-

ого известными советскими писателями В. Василевской

и орнеком, а также обвинения композитора К. Данченко в беспричинности. Несправедливые упреки, содержащиеся в этой статье, были повторены затем и в ряде других

и высказываний. В редакционной статье об опере «От

сердца», наряду с правильными критическими замечаниями и либретто оперы, также содержались явные пре-

чины и односторонность.

КПСС постановляет:

Отметить, что в постановлении ЦК от 10 февраля 1948

года оценка оперы В. Мурадели «Великая дружба», правильно опре-

делала направление развития советского искусства на пути

истории и реальности и содержащую справедливую критику

формалистических тенденций в музыке, — а то же

были допущены некоторые несправедливые и неоправ-

даные оценки творчества ряда талантливых советских

композиторов, что было проявлением отрицательных черт, ха-

рактерных для периода культуры личности.

Принять неправильной, односторонней оценку в редак-

циях газеты «Правда» оперы «Богдан Хмельницкий» и «От

сердца» в основе настоящего решения подготавливать ре-

гионную статью с всесторонним и глубоким анализом ос-

новопросов развития советского музыкального искусства.

Предложить обкомам, крайкомам и ЦК компартий союз-

сторон, Министерству культуры СССР провести в твор-

ческо-издательских учреждениях искусств необходимую разъясни-

тельную работу в связи с данным постановлением, имея в ви-

дении идеально-художественного уровня советского му-

зыкального искусства и дальнейшее сплочение творческой ин-

ициатики на основе коммунистической идеальной и укреп-

ления связи искусства с жизнью народа.

На Всемирном конгрессе женщины из разных стран

и народов, состоявшемся в Болгарии, Краснодарском крае, в Москве и других городах СССР, а также в Ленинграде, в

Москве и других городах СССР, а также в Ленинграде, в

Санкт-Петербурге, в Краснодаре, в Краснодаре, в Краснодаре,

в Краснодаре, в К

